

灯下漫笔

刘十九你来不来

●李晓伟

约人雪夜饮酒，再没有人像白居易约刘十九那么情真意切，情深义重了。我家有新酿的米酒啊，酒色微绿，酒香正浓。小小的红泥炉子啊，烧得旺旺。这个傍晚就要下雪了，你能过来和我喝一杯吗？没有人情不古，没有尔虞我诈，更没有钩心斗角。只剩下那颗不与世混浊的心，又不随波逐流的坚强意志。与雪为伍，与酒相伴，温柔以待，真挚以待。等待间，总是听到隐约的脚步声，自云端深处响起，惶急而又迫切。总是听到温暖有力的手，一次又一次轻叩午夜深掩的门扉。约人小聚，最怕的其实是等待。人生之幸事，不过三五好友，偶有小聚，或推杯换盏、针砭时弊，或斗智演戏、笑闹生趣。要来，你就爽爽快快地来；要不来，你就干脆脆地拒绝。对待这样一场欢饮，

拖泥带水，不爽不利，简直就是一场旷日持久的磨难。酒和朋友，在生活中似乎是结了缘的。所谓“酒逢知己千杯少”，所谓“独酌无相亲”，说明酒还要加上知己，才能使生活更富有情味。杜甫的《对雪》有“无人竭浮蚁，有待至昏鸦”之句，为有酒无朋感慨系之。白居易在这里，也是雪中对酒而有所待，不过所待的朋友不像杜甫彼时那样茫然，而是可以招之即来的。他向刘十九发问：“能饮一杯无？”这是生活中那惬意的一幕经过充分酝酿，已准备就绪，只待给它拉开帷布了。心如简，在这薄情的世界里多情地活着，唯愿拥有一颗素真之心。小聚，预约烂漫，但，赏心只需两三枝。适时地相约，适时地赴约，其实都会呼吸到雪夜里吹来的清风，带着一丝湿润的芬芳。

这酒，是如此吸引人。但备下这酒与炉火，却又与天气有关。“晚来天欲雪”——一场暮雪眼看就要飘洒下来。可以想见，彼时森森的寒意阵阵向人袭来，自然免不了引起人们对酒的渴望。而且天色已晚，有闲可乘，除了三五好友围炉对酒，还有什么更适合于消度这欲雪的黄昏呢？这种深情，这种渴望把酒共饮所表现出的友谊，当是更令人神往和心醉的。生活在这里，除了物质的因素外，还包含着动人的真诚。酒当然可以让人致醉的，但这相酌的真情本身，却是比酒还要醇浓。于是，两位朋友围着火炉，“忘形到尔汝”地斟起新酿的酒来。室外真的飘起雪来，但室内却是那样温暖、明亮。生活在这一刹那那间泛起了玫瑰色，发出了甜美和谐的旋律……这已不是使人微醺的

薄酒，而是醇醪了，是可以使人真正身心俱醉的。不是所有的等待，都是真的有意义。等待的意义不只在让人得到一个满意的结果，而是在等待中慢慢找到自我，明白自己的局限，看清自己的问题。如果等待只是单调的重复，那么等待毫无意义。但是，倘若做所有的事情都要有意义，那这样的人生，未免就太没有意义了。我想，刘十九在接到白居易的邀约之后，一定会立刻驾临前往。不是为了那杯酒，不是为了那场雪，而是为了那场雪中真诚的邀约和等待。也许，知道你在来时的路上，穿越浮华的迷惑与纠缠，苦苦奔向美妙的约定。时光的轮回里，我端坐如莲，微笑如花，只等重逢刹那的相逢。你不来，我怎敢醉。

我乡我土

洗耳河

●万坤山

洗耳河发源于汝州市与登封市交界处的箕山（登封市的送表村南），源头距汝州市25公里，河水穿城曲折向南紧贴汝州西城墙而过，注入汝河。全长36公里，平均宽130米，流域面积180平方公里。很久以前，洗耳河流量相当大。每当山洪暴发，汹涌澎湃，势不可挡。就连卧牛般的大石，也能被水冲下山来，把城内的交通都隔断了。解放后，上游修水库，下游建电站，才把它驯服了。洗耳河流淌着4000多年前的上古文化，滋润着古老的城市，孕育着神奇的传说。巢父是在树上筑巢居住的有巢氏的祖先，在汝州洗耳河边生活。许由，登封都城人。尧帝晚年时，实在不愿意把自己的帝位传给不肖儿子丹朱，听说嵩山阳城许由是一个贤能之人，就前去拜会，向其说明禅让天下的意思。许由是个清高之士，听了尧帝的话后，连夜南逃，在箕山南麓的小河边，找到了隐居在这里的好朋友巢父，过上了自由自在的田园生活。当尧帝再访许由时，哪里还有踪影？尧帝知道许由无意做君主，也就不再寻找了。可过了不久，有人报告尧帝，说箕山南麓有一位高人。听完介绍，尧帝明白那个高人就是许由，马上派使者过去，告诉许由：“你不愿意做君主，那就当个九州长，为国家做点事吧。”许由把使者打发走后，越想越生气，觉得自己受到了名利之污的污染，连忙跑到河边，撩起清水来冲洗自己的耳朵。恰逢这时巢父到河边饮牛，问明原因后，赶紧把牛牵到上游饮水，害怕许由洗耳的水污染了牛的嘴巴。这便是“尧帝访贤”和“许由洗耳”的传说。后来便有了“洗耳恭听”“牵牛上饮”这两则成语。

人们对许由淡泊名利，不慕权势的精神甚为钦佩，为了尊崇和纪念他，就在汝州西关南建了许由庙。从庙里保存的碑碣推断，此庙应建于唐朝以前。其中有一碑文雕刻了唐人杨植撰写的长达400余字的赞颂文章。开首几句为：“尧之聪明由先生成，尧之治理由先生始。尧不以天下让先生，先生之道昏；先生不以清节避唐尧，唐尧之道何尊！……先生以来，逊让之大未有如先生者也。”为纪念巢父，人们在许由庙旁凿一水井，命名为“巢父井”。相传井有八角，上有柏树三株，凌霄花缠绕其上。古谚云：“汝州城西八角井，一柏一树凌霄花。”可惜的是，井久湮塞，为居民修侵。明弘治甲子（公元1504年），汝州知州王雄以为巢父井和许由庙两项古迹同在一处，巢许二人均系上古隐士，在《高士传》中，均在七十二名高士之列，理应于一座庙内，共受香烟。于是，就在许由庙内加上一个巢父的牌位，并把庙名改为巢许庙，亲笔题写了匾额。对此，宋人韩琮曾题诗二首（绝句）

巢许终古酒清风，四海轻于展展中。留此一泓来者鉴，蜗牛角上少争雄。（一）高名已与白云连，遗迹犹闻故老传。吊古每来荒庙下，落花流水总依然。（二）

洗耳河不仅是一条古老的河，巢父、许由这些上古时期的名人轶事和她紧密相连，而且洗耳河还是一条流淌着文化乳汁的河，哺育着小城人，传承和弘扬着儒家经典文化。对于这样一条母亲河，汝州市历来重视治理工作。特别是近年来，进行了大规模的清淤、护砌，两岸置雕花石栏，植垂柳、冬青、塔柏、芙蓉等花草树木，硬化道路，安装华灯，建橡皮坝、栈道等，使古老的洗耳河焕发了勃勃生机。当你站在洗耳河畔，站在“许由洗耳处”及许由塑像前，怀念先贤时，尽管大部分古迹已经荡然无存，可你仍会受到灵魂的洗礼。如今，洗耳河两岸垂柳成荫，花团锦簇，晚上华灯辉映，空旷静谧，是人们休闲的理想去处。

征稿启事

《今日汝州》副刊2019年优稿优酬，现面向社会征集优秀文学作品，要求如下：1.文字稿件题材不限，散文、诗歌、随笔、杂文均可，稿件不超过1500字，诗歌原则上不超过30行。2.“萌芽”专栏征集优秀中小学生学习作文。小学生作文不超过500字，初中生作文不超过1000字。3.另征集各类书法、绘画、摄影作品。来稿请以JPEG图片格式发送至电子邮箱。稿件内容要求积极向上，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以展现我市厚重的人文风情、民俗文化为主，描写我市广大群众生产、生活现状，再现良好的精神文化风貌。邮箱：rhzs2008@163.com

诗词世界 家乡新貌 刘万斌 春和景明暖风轻，欣看故园变芳容。新楼片片争亮丽，坦路条条横花影。游园歌舞惹人醉，遍野禾稼正葱茏。家乡今日逢盛世，豪情激荡唱升平。雪花抒情 王永宾 洁白无瑕的冬日精灵，披着梦幻般的晶莹面纱；雪花上妩媚柔情的花瓣，忽闪调皮含笑的风眼。粉装玉砌的冰雪大地，玉女群会，如花似月的身段；茫茫山野，千山万壑披银装，像冰清玉洁的仙女翩翩起舞。银装素裹的大好河山，撑着深沉厚重的广袤苍穹；真善美在这里悠悠相会，洁雅幽在这里切切相恋！呵！充满生机勃勃的冬雪，正在孕育着明媚的春天；看！飘飘洒洒，鼓满青春活力的雪花，在唱，在飞，遍及汝州沃原！



雪趣

1月9日，工人文化宫游园里，刚学会走路的宝宝在家人的带领下来踏雪，宝宝蹒跚走路的样子吸引了路人的目光。刘培培 摄

去老师家喝茶

●洗耳河街道上河小学五一班：邢怡颖 辅导老师：吴占国

老师邀请高手作文群里的成员到他家喝茶，我们都焦急地期盼着星期六的到来！周六上午一早，我们就一起出发了。我们住一个村子，老师家在城区西边，离我们不太远。一路上，我们开心极了（她是我们语文老师的女儿），老师让她用茶壶接点水，给我们烧水沏茶。我们一边品着香喷喷的茶水，一边愉快地谈天说地。邢园园说：“我来的时候，不知道老师家在哪儿，因我眼花，把门牌看错了……”“眼花，邢园园，你眼花吗？”老师用疑惑的眼神看着她。“不是花，是……近视。”邢园园窘得脸都红了，赶紧解释。可能是紧张，邢园园把近视说成了眼花，逗得我

看来真是请我们喝茶呀！既然是高手作文群的聚会，肯定作文课是少不了了。等同学们都到齐了，老师便让我弟弟和任子龙去院子里玩。一个小时的作文技巧课开始了。老师以赵鹏博的作文为例，详细地讲了写作的基本技巧。我深受启发。我相信，只要按照老师教的方法勤奋练习，肯定能像赵鹏博一样写出优秀的作文。点评：文章来源于生活，小作者文笔流畅，用词准确，鲜明、生动，真实有趣，写得入情入理。



·连载· 毛泽东离京 巡视纪实 毛泽东说，二汽厂址要尽快定下来，争来争去有什么好处，利用丹江口水库的水上运输，是不够的，由襄樊进四川的铁路修通了，二汽也就方便了，有了铁路打起仗来就好办了。毛泽东问：你们在河南搞了什么名堂？曾思玉说，按照工程规划，在河南郑州以东平原地区正在施工，堆两座山，在河南还修建了机场。毛泽东问：西边的铁路修了没有？

曾思玉答：“没有修。”毛泽东说，中央、国务院早就定了建焦柳路，总体规划和设计方案我都看了。焦柳路是从河南的焦作经豫西、鄂西、湘西到广西的柳州。如把焦柳路修好，纵深还有宝成路，可通云、贵，我们就灵活多了。你和其他同志及河南的刘建勋商量一下，先修好焦枝铁路。毛泽东说，战备工作不能放松，要认真落实，要准备打仗。你们在江南给我建一个临时指挥所，若打起仗来，我就在江南照样可以指挥嘛！当曾思玉汇报说，河南南阳地区钻探打出了油层时，毛泽东高兴地说，湖北江汉平原原有石油的，我曾问过李四光同志，对地球的构造研究得怎么样？他说对地球的了解还不及一张纸那样薄一层。从地质结构看，我国油层分布很广。你们报告国务院，请石油部派专家和勘探队来探明情况。若江汉平原原有油，战略价值可就大了，如果打起仗来，大庆和沿海地区的油田很容易被敌人破坏。江汉平原原有石油，平时把油井封闭不用。战时

启用，作用就大了。人没有饭吃不行，飞机、坦克、汽车没有油也不行。没有油，飞机、坦克、汽车再好也是英雄无用武之地嘛！毛泽东说，湖北要有煤就好了，可惜都是些鸡窝煤。毛泽东说：今天谈了不少，湖北、河南两省有一亿多人口，地处中原，部队不少，你是带兵的司令员，兼职较多，要加强党委的集体领导，发扬民主，要明确分工，有的工作让其他同志去做，多发挥助手的积极性。要深入群众，深入基层，掌握第一手材料。要读书。你要注意抓好部队建设和战备工作的落实。毛泽东谈话以后，曾思玉、刘丰、汪东兴乘直升飞机在咸宁地区选择了地址，调了一个团施工，为毛泽东修建指挥所。后来听说关于咸宁指挥所有多种传说，都是误传。6月，国务院正式批准开展江汉油田勘探会战。毛泽东很喜欢在东湖边散步，他说：“东湖真好，湖水静静的，这个湖湾里的鱼一定很多。”他点

了几种鱼的名字，笑着说：“洪湖有一种红眼土壳鱼，手指一般大小，肉很细，刺很软，很好吃。”他指指东湖边的柳树说，“柳树是个好菜，肉细，做汤味道非常鲜美。”毛泽东说：“东湖比西湖好。这里有长江，夏天还可以游泳。东湖的樟树、桂花树、竹子，风景真好，四周的柳树和水杉树很多。”“你们看，对岸是老虎尾，远处是中山亭，那边是珞珈山，茂密的树林里是武汉大学校址。”毛泽东在武汉除了批阅文件、看书外，有时也观看战士们打篮球。毛泽东说：“你们打球赢了人家是好的，但光想赢人家也不好。要尊重人家，要帮助人家，要帮助人家把你们赢了才好。友谊第一、比赛第二嘛！”毛泽东在武汉还召开了一次有十多位服务员和领导同志参加的座谈会。当时服务员多数是部队的女战士。毛泽东逐个问了他们的姓名、籍贯、年龄、文化程度。毛泽东说，你们都很年轻，你们正是精力旺盛时期，成长学习工作时期，要好好学习，可以学文

化，也可以组织学习点军事，将来还可以学习些技术，有的可以学习医务工作或其他适合女孩子的技术性工作，多学习些本领才能更好地为人民服务。6月26日，毛泽东计划离开武汉，行前同曾思玉、张体学、刘丰又谈了一次话。曾思玉、张体学、刘丰带着地图向毛泽东汇报修焦枝铁路问题。毛泽东说：南北两线，我看还是北线好。你们是同意见南线的，你们是从地方主义出发的。现在美苏两国争夺世界霸权，到处伸手，弄得世界不得安宁。我们要做好早打、大打的准备。我们不是他们的参谋长，天晓得他们什么时候挑起事端，发动战争。要做到有备无患。焦枝线修好了，然后再经湘西向南延伸修至广西柳州，同时修从襄樊入四川的铁路，形成四通八达的铁路网。你们同河南刘建勋同志商量一下，动员两省人民大力支持，与铁路部门同心协力，争取时间把焦枝路修好，为在湖南、广西修焦柳路创造有利条件。（未完待续）